

泾河新城第二学校 300余名“三秦学生记者” 赴韩城开启思政之旅

9月21日至22日,由陕西省思政实践教学“三秦学生记者”社会实践活动组委会办公室、三秦都市报和泾河新城第二学校联合主办的2024年秋季思政实践教学社会实践活动启动,300余名“三秦学生记者”带着希望与期待乘坐火车一路向东,前往历史文化名城韩城,开启秋季首场思政实践教学社会实践活动。



“三秦学生记者”在“龙门”,感受黄河大峡谷的壮美景色。

9月21日11时15分,载着“三秦学生记者”的火车由西安站缓缓出发。窗外,山川美景如画;车内,“三

秦学生记者”好奇又激动。很多第一次乘火车的学生兴奋不已,开心地分享着自己的感受。“本次活动充满新

意,以前都是坐大巴,这次火车之旅,一定会让我们有不一样的感受,让人很期待。”

在博物馆上一堂特殊的思政课

中午时分,“三秦学生记者”到达韩城。用过午餐后,首先来到梁带村芮国遗址博物馆。

“请众学子入城!”礼官宣读文书,迎接“三秦学生记者”的是一场盛大的西周迎宾礼。随后,举行了2024年秋季思政实践教学社会实践活动的开营仪式。在开营仪式上,泾河新城第二学校赵亚锋主任表示:“这两天,同学们将以‘三秦学生记者’的身份走进韩城的

历史遗迹,聆听这座城市的感人故事。探访革命旧址,感受革命先辈在艰苦卓绝的环境中,如何以坚定的信念和顽强的意志开辟出一条通往胜利的道路。希望同学们通过本次社会实践活动,深刻理解传承好红色基因不仅是对过去历史的缅怀,更是对未来责任的担当。”

芮国遗址博物馆副馆长蔡海鹏介绍说,中国2000多年前的历史文

物,在芮国遗址博物馆里有完整展现。文物虽然不会说话,但包含和承载的文化会给人们传达智慧和精神的力量。

在梁带村芮国遗址博物馆内,“三秦学生记者”被其中的青铜器、陶器、金器、玉器等所吸引,或驻足观赏文物,或细声讨论,或认真做笔记。他们把博物馆当成“第三课堂”,在博物馆里上了一堂特殊的思政课。

追忆革命历史 传承革命精神

“三秦学生记者”还走进八路军东渡黄河出师抗日纪念馆,聆听了八路军东渡黄河的感人故事,学习先烈们英勇

无畏、无私奉献的精神。在八路军东渡黄河出师抗日纪念馆前,师生们神情庄严,向纪念碑敬献花篮,以此表达对先

辈们的敬仰之情。结束一天的行程,同学们卸下疲惫,走进《史记》文化大讲堂,了解司马迁的一生。

践行“第三课堂” 感受古城魅力

9月22日上午,“三秦学生记者”来到“龙门”。乘船穿越黄河大峡谷,感受两岸断山绝壁的壮美景色。遥想当年大禹治水凿龙门的故事,感受诗人李白笔下“黄河西来决昆仑,咆哮万里触龙门”的豪迈之气。随后,“三秦学生记者”来到已有700多年历史的党家村,打卡看家楼、节孝碑、文星阁、大祠堂等古建筑,品读家风家训,接受文化熏陶。

古建筑最集中的地方,特别是古城三庙,是韩城古城这座国家级历史文化名城的一个缩影。中午时分,“三秦学生记者”走进韩城古城。韩城馄饨、羊肉饸饹、花椒酸奶、锅巴等特色美食让同学们大饱口福。

八年级(2)班的杜治轩同学对记者说,除了美食、美景外,本次活动印象最深刻的是在八路军东渡黄河出师抗日纪念馆,聆听和感受革命先烈们不畏艰险渡河抗日,让我

非常感动。

赵亚锋告诉记者,泾河新城第二学校始终贯彻“为学生的终身发展和幸福生活奠基”这一办学理念,注重对学生综合实践能力的培养,助推学生全面发展。本次活动让同学们们了解历史文化名城——韩城,践行“第三课堂”,也在这段充满探索与发现的成长之旅中,培养了孩子们的社会责任感,这次思政之旅对同学们也是一次深度磨砺。

文/马佩佩 图/本报记者 陈飞波

杨凌高新第五小学 劳动庆丰收 品鉴嘉年华

本报讯(王顺 郭子荻)9月23日,杨凌高新第五小学(恒大小学)举办了一场别开生面的“劳动庆丰收 品鉴嘉年华”活动。

活动在孩子们清脆悦耳的歌声《劳动最光荣》中拉开序幕。西北农林科技大学农学院教授李晓燕受邀出席,她以生动的语言和丰富的实例,为师生们详细讲解了“中国农民丰收节”的由来及农耕知识。

随后,劳动体验活动在校内的“教稼园”展开。不同年级的

学生分组行动,有的采毛豆、掰玉米,有的挖红薯、摘辣椒,还有的刨花生、收高粱,忙得不亦乐乎。孩子们在田间地头亲身体验农忙的乐趣,不仅锻炼了动手能力,更深刻体会到了劳动的艰辛与收获的幸福。

活动中,学生们利用自己亲手采摘的农作物,制作了各种有趣的作品和美食。一年级的孩子们用毛豆DIY出数字画,既锻炼了动手能力,又激发了学习兴趣;二年级的学

生则捧着饱满的玉米棒欢快地舞起来,展现了丰收的喜悦;高年级的学生亲手制作了辣椒夹馍。

校长陈敏娜告诉记者:“本次活动,通过‘体验—丰收—感恩’三个环节,不仅让学生在校园内亲身体验了农耕文化,还感受到了丰收的喜悦,更在学生心中种下了知农、爱农、学农的种子。学校将继续坚持‘五育并举’,积极探索劳动课程,创新劳动教育模式,为学生的全面发展奠定坚实基础。”

西安市雁塔区第三中学 开展警校共建 守护平安校园

本报讯(记者 杨琪)9月20日,西安市雁塔区第三中学“警校共建平安校园”授牌签约仪式暨2024—2025学年法治副校长聘任仪式举行。

活动现场,一场别开生面的警务风采展示,将气氛推向了高潮。警棍盾牌术、反恐防暴实景演练,警务人员的一招一式,都充分展示了专业素养和精神风貌。功勋犬“小米”也不甘示弱,在训导员的带领下,迅速而准确地完成了障碍穿越、扑咬制敌、搜寻救援等科目展示,博得了师生们的掌声。警械现场观摩互动中,军用无人机、光纤声音探测器、网枪、电击手套、激光炫目枪等,深深吸引着同学们,现场气氛热烈,

掌声、欢呼声此起彼伏。

在授牌签约仪式上,昆明路派出所教导员与西安市雁塔区第三中学党支部书记缪勇宏签约。缪勇宏表示,为保障校园安全,在学校设立校园警务室。同时,学校将借助公安警务力量,开展安全讲座、法治讲座、模拟法庭等活动,以达到协同育人的目标。本次警校共建活动对于学校安全工作作用重大,意义深远。学校将以此次“警校共建”活动为契机,充分调动和发挥公安队伍、学校师生的积极性、主动性,不断健全安全保卫长效机制,抓实警校共建各项举措落地落实,树立起警校共建的标杆。

西安工业大学附小 多彩“入学礼” 开启新航程



“朱砂启智”环节,学校老师给一年级新生点朱砂送祝福。

本报记者 李宗华 摄

本报讯(马佩佩)9月24日,西安工业大学附属小学举行了一年级新生“入学礼”活动。新生们怀揣着对未来的憧憬和期待,在老师和家长带领下,欢声笑语地跨过“启智门”,开启新航程。

“入学礼”仪式分为正衣冠、朱砂启智、启蒙开笔、师生宣言、校长致辞等环节。在“朱砂启智”

环节,老师们手握毛笔,饱蘸朱砂,在每一位新生的额头点朱砂,期盼孩子们能健康快乐成长。孩子们在老师指导下,写下了大大的“人”字。学校还邀请了西安工业大学学生处副处长、学生心理发展指导中心主任杨海斌,为师生们作了“人为什么要爱国”的分享,将爱国主义情怀厚植在广大学生的心中。

安康高新区 新入职中小学教师培训班开班

本报讯(记者 赵福生)近日,安康高新区2024年新入职中小学教师培训班在安康高新区第六小学开班。各中小学及幼儿园新入职教师共400余人参加培训。

本次培训以教师专业发展成长路径为主线,从“教学能手,完成由教书到育人的蜕变”“学科带头人,由专业精进到团队发展”“教学名师,从思想引领到团队攻关”三

个方面出发,向新教师提出勤思考、善学习的职业要求。

开班仪式上,安康高新区教体局负责人对新入职教师寄予殷切期望,期望新教师尽快完成角色转变,站稳讲台,在主动学习中充实自我、完善自我。本次培训共分5期进行。培训内容重点围绕教育法规、师德师风、心理健康、班主任工作等进行。

安康高新区第二小学 开展新教师“见面课”活动

本报讯(记者 赵福生)近日,安康高新区第二小学组织开展了新教师“见面课”活动,学校安排新教师人人展示课堂教学,进行“磨课”。

张梦迪老师展示了四年级音乐课《采一束鲜花》;阮雅倩老师执教的是四年级英语课,教学思路清晰,重点突出,学生积极性高;高琛老师为四年级(1)班讲授了道法课《我们的班规我来定》;

张德芳老师展示了一年级数学课《在教室里认一认》,既有趣味性又贴近生活实际;叶文慧老师展示了四年级美术《生活中的暖色》一课;王蔚娟老师执教的三年级语文课《秋天的雨》,让学生深刻体会秋天的美。

在课后的评课环节中,评课教师对新教师的教学给予中肯评价,指出教学过程中的不足,并提出需要改进的建议。